

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的 重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国发行。

陈敏尔喻云林与全国人大常委会副委员长张庆伟一行座谈

本报讯(记者 于春津 刘国栋)7月17日,市委书记陈敏尔、市人大常委会主任喻云林与来津开展节约能源法执法检查的全国人大常委会副委员长张庆伟一行座谈。

陈敏尔、喻云林欢迎张庆伟一行来津,感谢全国人大长期以来对天津发展的关心支持。陈敏尔说,当前,我市深入学习贯彻习近平总书记视察天津时提出的以推进京津冀协同发展为战略牵引、“四个善作善成”、加强党的建设等重要要求,充分发挥区位、港口、教育科技人才等优势,盘活用好

存量资源,加快产业结构、能源结构、交通运输结构调整,推动发展方式绿色低碳转型,更好统筹高质量发展、高水平安全、高品质生活、高效能治理。此次执法检查组对天津实施节约能源法情况开展检查,是对我市做好节能工作的精准指导和有力推动。我们将自觉接受监督,用好执法检查成果,对执法检查组指出的问题认真抓好整改,进一步推动节能减排和绿色发展,不断提高发展质量和效益。

张庆伟对天津贯彻实施节约能源法取得的成效予以充分

肯定。他表示,开展节约能源法执法检查,是深入学习贯彻习近平总书记关于国家能源安全重要论述的务实举措。执法检查组将全面落实党中央决策部署,认真开展执法检查,广泛听取各方面意见建议,更好推动节约能源法贯彻实施,以法治力量积极促进经济社会发展全面绿色转型。

全国人大财经委副主任委员田国立、全国人大常委会委员刘修文,全国人大常委会执法检查组成员,市领导王力军、马顺清,市人大常委会秘书长,市有关部门负责同志参加。

总投资48亿元 再造河西活力新地标 郁江新里城市更新项目启动

十项行动见行见效 凝心聚力抓项目 善作善成促发展

■记者 陈璠

日前,作为我市2025年重点建设项目,总投资超48亿元的郁江新里城市更新项目正式启动。这场跨越5年建设期、15年运营期的城市更新行动,将为300余亩闲置低效土地注入新活力,在老旧工业区与老旧小区的蝶变中,勾勒出天津城市更新的“河西样板”。

在我市大力推进“三量”工作、国资系统加速盘活闲置资源的背景下,郁江新里城市更新项目于今年3月获得河西区政府批复,4月完成立项备案,如今正式拉开建设序幕。据了解,该项目涉及河西区友谊路街、梅江街、尖山街,由公交公司区域和郁江道区域两部分组成。

“郁江新里城市更新项目是以国资系统闲置老旧厂区为核心谋划的城市更新项目。综合考虑不同区域业态、功能、品质的提升需求,最终形成了公交公司区域导入文创产业提升业态、郁江道区域转换用地功能提升品质的实施方案。”河西区住建委四级调研员郑瑞华表示,此次城市更新将重点从工业厂房更新利用、盘活低效用地和改善民生三方面,以微更新微改造、适量新建等多种方式,推进片区的活力再生。

让工业遗产“青春逆袭”

占地约90亩的天津公交第二客运公司老厂区,成为此次更新的“重头戏”。通过保留大部分建筑、拆除少量危房、新布局配套设施,这里将变身为建筑面积约两万平方米的文化创意园区。

“此次城市更新中的老旧工业区分布在五号堤路西侧和解放南路东侧,主要包含天津公交第二客运公司、复佳技术公司等老厂区。当前,这些老旧工业区比较突出的问题就是与周边城市发展的高品质现状不协调、不匹配。”天津政昕郁江新里城市更新产业运营有限公司前期开发部部长胡配鹏介绍,“天津公交第二客运公司老厂区建于1953年。在城市更新中,将对现状大部分建筑保留并改造提升,拆除少量质量较差、无法继续使用的建筑,同时新布局少量建筑,将其打造成全新的文化创意产业园。”

据了解,该产业园将以哏都的在地特色,突出公交巴士印记主题,借助沉浸互动体验,打造“年轻态潮流文旅目的地”。

“我们计划通过双重路径让这片场地焕发活力。在文脉延续上,建设公交记忆博物馆,展示历史故事,融入非遗工坊、津味演出,串联城市记忆;在工业元素保留方面,对厂房钢结构进行保护性改造,在修旧如旧的基础上实现新旧建筑的融合与对冲,将旧设备改造为艺术装置,在场地上还原早期有轨电车的场景,循环利用建材,让工业遗产与文化艺术共生。”胡配鹏说。

不同于传统商业体,该产业园将以“工业遗产×当代艺术”为核心,预计引入超过90个品牌,其中30%为首进天津或定制化概念店,形成餐饮美食、潮玩运动、文化演绎、创意零售四大板块,通过头部潮牌、独立主理人品牌与本土文化IP(知识产权)的碰撞与结合,打造北方区域乃至全国具有影响力的新“非标商业”活力场。

助民生痛点“精准破解”

与文创园区的潮玩气质不同,郁江道区域的城市更新主要聚焦人居环境品质改善,瞄准配套设施短板,实施老旧小区提升改造、道路交通设施改善、新建高品质绿色低碳社区以及新建一所中学等一系列工程。

老旧小区主要分布在友谊路街和尖山街,多建于上世纪八九十年代。针对老旧小区存在的屋顶漏水、管线杂乱、停车

难等民生痛点,此次城市更新将分阶段推进总面积约54万平方米的老旧小区改造提升工作,纯美公寓、纯雅公寓、文明里、红云里4个小区将首批开工。

“此次改造不局限于‘修修补补’,还融入适老化、适儿化设计和海绵城市等绿色低碳理念。”胡配鹏说,“我们将针对更新范围内老旧小区的屋面、墙面、路面、楼道、公共照明、大门、休憩设施、晾晒设施等方面存在的问题进行改造和修缮,增建部分充电桩和车位,对部分绿地进行改造提升,补充座椅和运动设施等。”

为了补齐城市配套设施短板,郁江新里城市更新项目还将进行交通设施改善,并新增一所36班的中学。

据了解,交通设施改善涉及怒江道贯通工程、五号堤路与西江道拓宽工程,目前几条道路均已开展前期工作。怒江道贯通工程计划于年内启动实施,五号堤路拓宽工程计划于2026年年初启动实施,西江道拓宽工程计划于2026年年中启动实施。

五号堤路拓宽工程将打通珠江道至梅江道段的道路缺口,缓解周边居民出行压力。怒江道贯通工程将打通怒江道在洞庭路上的断点,提高周边产业配套区域的交通通达度,为陈塘庄哪吒小镇的引流和发展提供良好基础保障。

经城市体检与调研,此次城市更新片区内计划新增一所36班的中学,缓解河西区中学学位紧张状况。学校选址位于五号堤路与珠江道交口西北侧,规划占地面积约4万平方米,建成后将交由政府统筹安排使用。

从老旧小区到文创高地,从老旧小区到宜居家园,郁江新里城市更新项目见证的不仅是建筑肌理的重塑与空间布局的变化,更是城市功能的迭代升级与生活方式的深刻革新。

“从长远来看,结合片区发展定位,采用多种更新方式,对涉及老旧厂区土地资产进行用地混合使用,通过植入体验型商业、文化创意等功能,在打造品质城区、促进产业新旧动能转换的同时,探索新的城市活力空间,将实现产业体系与空间体系的有机叠加,带动区域经济高质量发展。”郑瑞华说。



近日,天津经开区现代产业区制造业孵化基地正式开园。该基地重点服务汽车零部件和智能装备制造企业,具备企业孵化及技术人才培养功能。

记者 赵建伟 摄

锲而不舍落实中央八项规定精神

全市上下持续把“学习成效”转化为“实干成果” 群众呼声就是作风建设“风向标”

■记者 史莺 孟若冰

“去年陪朋友咨询居住证积分时,还得跑好几个部门,再看现在,一个窗口把所有事都问明白了。这窗口改得真贴心,我们更愿意在天津扎根创业!”近日,在市政务服务大厅(居住证积分)窗口,前来咨询的高女士满意地说。

“咱们小区旁边多了个能健身的公园,走几分钟就到,以后不用再开车出去找运动场馆了!”看到家门口的匹克球主题体育公园建成并投入使用,北辰区天穆镇融创御园居民沈先生忙招呼邻居一起体验。

当前,在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,全市上下突出问题导向,以群众满意度作为衡量工作的标准,切实将学习教育成果转化推动发展、服务群众的实际成效。

聚焦“急难愁盼”问题 优化服务效能

自学习教育开展以来,围绕“高效”与“办成”两个关键点,市政务服务办通过会同各有关部门持续优化审批服务流程、完善为企业服务机制,让越来越多的“高效办成一件事”场景落地成真。

为了优化人才引进服务环境,市政务服务办主动倾听群众呼声、深入挖掘群众需求,推动整合市人社局、市公安局等8个联办部门资源,创新推出居住证积分“一窗咨询”服务模式,打造人才服务专区。来津创业的高女士在咨询居住证积分相关政策后说:“虽说是多部门的职能综合到‘一窗’,但工作人员解答得很全面,还帮着核对材料是否齐全,我感受到天津‘窗口’服务很用心。”

(下转第3版)

城市发展取得历史性成就

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之一

- 系统谋划 统筹城市发展方向
- 治理创新 提升城市管理水平
- 人民城市 不断满足人民群众新期待

4版

■记者 岳付玉 苏晓梅

日前,海河产业基金荣膺“省级政府引导基金榜首”引发关注,天津私募股权基金发展再成焦点。记者从天津证监局获悉,截至当前,天津备案私募基金管理人达319家,管理资产规模近5700亿元,规模位列全国第八。其中,股权投资类基金占比超九成(近5300亿元),规模居全国第七;管理人平均管理规模亦跻身全国前五。稳健壮大的私募基金正成为驱动天津经济结构升级的关键新动能。

精准施策 政策“组合拳”激活行业活水

私募基金的蓬勃发展,得益于持续优化的政策环境。

去年国务院《促进创业投资高质量发展若干政策措施》落地,为行业发展指明方向。上月底,天津版方案破题:《天津市支持创业投资高质量发展若干措施》出台,直击基金投资领域的“六不愿投”痛点,即:早期项目不愿投、政府基金投不优、国资基金不敢灵活投、科技项目对接不畅不愿深入投、项目退出难不愿安心投、行业环境制约不愿持续投,提出24项具体举措,覆盖政府引导、基金管理优化、赋能科创、拓宽退出、优化环境等核心环节,为行业注入强劲动力。

天津私募基金发展的政策基础扎实。此前,天津证监局就联合市地方金融管理局、中国人民银行天津市分行、天津金融监管局印发《关于落实资本市场近期改革政策的若干措施》等文件,着力构建重点产业链及天开高教科创园优质项目库,促进产融精准对接,并推动金融资产投资公司股权投资试点基金群建设,不断壮大行业力量。

产业赋能 资本与科技“双向奔赴”结硕果

天津坚实的科技产业基础,为私募基金提供了广阔舞台。诞生于天津高端装备产业沃土的华海清科,曾面临“有技无产能”的困境。(下转第3版)

铭刻历史 铭怀先烈

从游击队长到抗日名将:

包森的冀东抗战征程

■记者 徐杨

蓟州区穿芳峪镇东水厂村,一株千年古槐枝干虬劲,被村民称为“神槐”。

站在树下,已是97高龄的村民刘连增老人说:“1941年鬼子来扫荡,包森司令身上有伤无处可撤,就藏在这‘神槐’西侧的树洞里躲过一劫,从那以后,我们就把这树洞叫‘福洞’,这是咱们军民鱼水情的铁证。”

刘连增老人介绍,1941年,日军将东水厂村划为“无人区”,疯狂扫荡30多次、焚村12次。时任冀东军分区副司令员的包森正在村中养伤,突遇日军封山围剿。千钧一发之际,村民将他连同枪支迅速藏入槐树洞并用柴草严密掩埋,助其脱险。

一块刻有“包森石”字样的青石墩静卧在古槐东侧。东水厂村党支部书记刘井学说:“当年包森养伤期间曾站在这石墩上,用坚定的话语鼓舞遭受焚村之痛的村民,‘鬼子烧草房,咱盖瓦房;烧瓦房,咱就起洋楼!’正是在村民的顽强抗争和八路军支持下,我们的家园得以一次次重建。”



(下转第3版)

受访单位供图